傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出



林鄭月娥成功 思 旋 以777票當選新 一屆香港特區行政長官後,旋即

進行一系列禮儀式拜訪。 最令人矚目的是,林鄭拜訪中 聯辦時獲得主任張曉明親在大門 前相迎。張主任與八位副主任及 指出問責團體難以女性為主,除 秘書長與之合照。中聯辦領導中 有兩名女將:副主任殷曉靜及仇 鴻,女強人惺惺相惜,分外親 切。

一如所料,完全符合中央標準 的林鄭月娥獲中央李克強總理簽 署國務院令,成為候任特首,香 港第五任特首出現首位女性,真 正彰顯男女平等,實為女性的驕 傲與光榮。

從前重男輕女的傳統觀念,隨 着時代進步像有點褪色。社會喊 特首。年前在香港成立了平機 會,就《性別歧視條例》立法 後,社會對兩性就業、學習機會 等有了客觀標準,但現實與理想 仍然存在落差。

根據婦女事務委員會2015年調 查報告中指出,女性,特別在華 人社會,需要兼顧家庭、子女和 工作,超過64%三十歲以上已婚 女性需要工作,而且人數在過去 十年不斷上升。女性因為家庭和 親子關係往往把事業放於最後, 家庭與事業權衡下,女性往往選 擇前者。而男性卻較少家庭牽 掛,更能全情投入職場,可見男 女有別的無形之手仍存在,女性 在職場上繼續向上流是一件不易 之事。

候任女特首現正為下屆特區政

府組班。林鄭月娥坦言: 「熱廚 恐七月一日不夠人宣誓。」當 然,謙卑的林鄭特首是説笑話。 曾有婦女團體期望林鄭特首組班 時要多考慮女性入閣,林鄭月娥 了特首之外的三司十三局, 難以 女性為主,即是沒有可能問責官 員女性比例過半。

但林鄭月娥承諾會努力感染認 為合適的女性參加政府團隊。林 鄭表示,困難因為大家都在期望 下一屆班子有一定的功績和經 驗,或在現屆班子服務過的官 員。可惜,這些人士數目並不 多。古時兵書有云,將相之材, 才能領導勝利前行。港人相信也 期望新的特首是位能幹的將相之 着男女平等,香港也出現首位女 材,選賢與能,男女平等,團結 精英組班成功。領導港人團結合 作,努力奮鬥,創造更輝煌美好 的明天!



■林鄭月娥承諾會努力感染認 為合適的女性參加政府團隊。



頭望向磨紗玻璃窗 外時,總看到從樓上飄下來的白 紙片。有時是睡房磨紗玻璃窗 外、有時是廚房磨紗玻璃窗外, 不是從左邊飄來,就是從右邊飄 同廈小店的蠱惑店東,拖欠手機 來。

好幾次無意抬

看着心裡有氣,怎麼那麼多戶 人家沒公德心,大廈早貼標句警 告過不要高空擲物,還是有人用 過的紙巾;一而再再而三不斷拋 擲下來,那天偶然推窗,看到幾 隻白鴿分別左右由上飛下,才恍 然大悟。平日隔着磨紗玻璃看到 飄過的白色物體,原來是白鴿的 影子,不是什麼紙巾,幸好沒有 上門,怎肯輕易放過。 干涉過樓上的住戶,不然就尷尬

正確地址樓座號數,疑似電話公 可能會被嚇呆。可是有理説不 司追數的郵件,收信人卻是同樓E清,你說沒有他硬説有。以為他 座X姓人家。當時直覺一定是X 們的果子狸是什麼珍寶,右鄰的 姓有人虛報地址,便在信封上寫 洋貨店不去偏偏來藥店,野味店 上幾句質詢的句子, 意思是請他 老闆看來吃野味吃出個野人脾 們不要給我們帶來麻煩;把信投 氣,一直站在店子門前苦纏不 送E座信箱內不久,也收到X座 休,乾罵到差點兒沒斷氣才悻悻 送回原信。並且在信封上另貼字 然離去。 條詳細解釋,説姓是他們的姓,

家人沒有這個名字。想到人家語 氣溫順,自己寫在信封上不大客 氣的句子,這回就真的尷尬到無 地自容。後來把信送交管理處, 管理員熟悉這個名字,才知道是 電話費而虛報地址。

有過一次,不是我們誤會人 家,而是人家對我們的誤會。我 家藥店右鄰是野味店,有回野味 店的東主怒氣沖沖登門,硬説他 們昨晚走失了的果子狸,一定是 逃到我們店裡給烹吃了; 理由是 我們店子兼賣中藥,又有中醫坐 鎮,中醫師懂得藥補;果子狸送

別説我們連果子狸的影子都未 見過,我們一家人和店員也從來 另一次,信箱內一封寫着我家 不吃野味,看見果子狸這種東西

這段公案,真是冤哉枉也。



李光耀和陳六使

談到南洋大 呂書練

敵。李光耀作為新加坡國父,其 使的公民權,並伺機改造南大。 大名和豐功偉績已廣為人知,但 可能更值得尊重。

始思索個人身份問題。

於上世紀五十年代首先提出馬 任校長。

重,但其親中立場並不為當時的 年,各地校友會更聯合呼籲新加 殖民政府所容,更成為接受英式 坡政府為陳六使平反,承認他對 教育的政壇後起之秀李光耀的眼 新加坡的歷史貢獻。 中釘;當李光耀於五十年代末當 上新加坡自治邦總理時,兩人的 文成為全球熱潮,尤其是習近平 矛盾日益加深,李也在其早年回 主席倡議了「一帶一路」經濟戰 憶錄中坦承,對時任南大理事會 略,作為跨地區合作的沿線國 主席的陳六使「尤其不滿」,但 家,如果仍有這麼一所華文大 礙於要「付出高昂的政治代價」 學,是否也符合國際大勢呢? 而懷記心中。

直到一九六三年九月馬來西亞 學,不能不提到 成立、新加坡脱離英殖民統治, 新加坡兩位已故華裔領袖李光耀 李帶領的人民行動黨贏得大選三 和陳六使,他們也是一對政壇宿 日後,星洲政府就宣佈吊銷陳六

李光耀在另一本回憶錄《新加 對南大校友來說,陳六使這個人 坡雙語之路》中特別花了一大章 來談到當年這個富爭議性的決 陳六使比李光耀大二十六歲, 定,指南大「在東南亞的政治土 卻是當地愛國華商陳嘉庚的福建 壤中栽培中國的果樹,既無法在 同安後輩同鄉,他少年時代前往 新加坡成長,也不可能在東南亞 新加坡,曾在陳嘉庚的公司工作 任何國家容身。南大從一開始就 並受到栽培和影響。他後與兄弟 注定失敗。」他擔心華人戀戀不 創辦樹膠公司,發財後立品,開 忘故土文化而忘了自己的馬來亞/ 新加坡公民身份。

但南大人卻認為這是偽命題, 來亞是「吾人之故鄉」,從而開 指陳六使創立南大正象徵華人從 啟了華人在居住地落地生根的新 無根遊子到扎根本土的轉變。因 時代。他接着效法陳嘉庚的辦學 為《南大創校宣言》已明確指出 義舉,倡議並落實創辦了南洋大 南大是「為馬來亞而立」,並具 學,由語言學大師林語堂出任首 兩大特質:溝通東西文化和發展 馬來亞文化。因此,校友們對大 此舉雖受到當地華人社會敬 學遭無理關閉一直耿耿於懷。近

今日隨着中國強勢崛起,學中

(四之三)

方

樓價又癲了,新盤一房單位呎價二萬 多,新界樓價也追貼港島,連公屋、居

屋未補價第二市場,日日有新高,發展商趁勢加把火, 一周內十多個新盤加價。樓價有如脱韁野馬,怎麼套也 套不住。

以葉蒨文一曲《焚心以火》來形容今天的樓市,「焚 心以火,讓愛燒我以火,燃燒我心,承擔一切結果,人 不顧身,讓痴心去撲火,黃土地裡……」世侄半年前想 入市,但身邊親友個個都是大淡友,以聰明人自居,理 論是世局多變,美國狂人總統登基、英國脱歐,歐盟分 裂 ……變數太多,淡友們都把錢留在身邊,以作觀望。

世侄在看淡氛圍下,也觀望了半年,樓價不跌反升, 辛辛苦苦儲來的錢又少了一截,望着脱韁了的樓價,又 一次食塵,簡直心急如焚,自怨自艾「聰明反被聰明 誤」。其實是否「誤」了,還言之過早,當人人浮躁瘋狂的 時候,離開瘋狂的磁場,不失為好事。「上車」與「不上 車」,其實也是各有得着的,完全取決自己的心態。

好像朋友生日適齡「兩蚊之喜」,從此享受天天「拍 蚊」(政府給予的「二元乘車優惠」),於她來説是大 喜,傳來乘搭頭班「兩蚊車」喜孜孜的照片,不純粹為 了享受優惠,而是對生命的企盼。

倒是其他「兩蚊友」不是這麼想的,他們雖然得着優 惠好處,但總是緬懷逝去的歲月。「兩蚊」是人生階段 的分水嶺,政府發給你一張長者卡,從此被界定為「長 者」,想不認老?不認還須認。

怎樣去理解「兩蚊」,還是自己的取態。身邊未及享 受「兩蚊」而早逝的朋友不少,實令人傷感;能享受 「兩蚊」者,是身體健康進入新里程,能有感恩一念, 就是高興;相反,為逝去的歲月念念難安。「得着」與 「失落」,就在一念之間。

水過 留息

黎燕珊繼《往事・並不 少爺兵

被訪者也好,都是她們子女心中的「傲 媽」!

早前,黎燕珊和攝製隊起程前往日本, 訪問一手培育了三個兒子進入頂尖學府史 丹福大學的「傲媽」陳美齡。陳美齡雖然 婚後一直定居在日本,但從不覺得她和香 港有怎樣的距離,因為有母親在堂,她總 是在照顧自己家庭外,都爭取更多時間回 來香港陪伴媽咪。她對母親的孝順,身邊 的人都豎起大拇指,讚!

認識陳美齡當然是由工作開始,但親 眼所見陳美齡的孝心,卻是一次被邀與 陳媽媽 (陳美齡母親) 打麻將。原來特 意「組腳」的是陳美齡。陳媽媽平時的 娛樂是打麻將,第一次與歌壇巨星的媽 咪打麻將,我們初時的確是戰戰兢兢、 言語也不敢多説一句。誰知陳媽媽的風 趣幽默,令大家都輕鬆起來,完全沒有 代溝,陳媽媽的開朗、開通,連年輕人 也嘆句不如!

在「竹戰」和晚飯結束,正待離開陳 家時,我們被陳美齡拉到一角,她在我 們耳邊問:「你們誰輸了錢,我想補回 給你們。好多謝你們陪陳媽媽, 佢玩得 好開心。」陳美齡這一説,我們相顧微 笑,心想:「如果它日我們都有一位咁

細心體貼母親的孝順女,夫復何求 如煙》後,再為有線電視 呀!」當然我們只是心領了陳美齡的心 主持新節目《潮拜傲媽》。這個節目名 意,對她説:「我們和陳媽媽一樣咁開 稱真的改得不錯,主持人黎燕珊也好, 心呀!下次我們再來!」於是我們成了 陳家的常客、陳媽媽的「雀友」。

陳美齡侍母至孝,對朋友的關懷再一 次令到我們感動。某年,與幾位記者參 加旅行團到日本遊玩,行程第二天晚上 隨團回到酒店大堂時,酒店的一位經理 上前拉着我們的領隊問:「請問你們的 團友中,是否有這幾位名字的記者朋 友?因為陳美齡女士由今天中午一直在 等候這幾位朋友回來,想約明天來接她

經理更興奮地表示,當陳美齡在酒店 大堂等候時,吸引了過百影迷在陪伴和 圍觀,足見陳美齡在日本受歡迎及尊敬 的程度。酒店員工因能親睹巨星的風采 而雀躍,酒店更覺得是他們的榮幸!而 陳美齡的出現,我們傳媒身份也頓時曝 光了,隨之而來的數天行程中,我們都 成了團友的訪問對象。



■黎燕珊早前為了節目遠赴日本 訪問陳美齡。

書香識女人

看央視綜藝節目《朗讀者》,再次被主持 人董卿的氣質所傾倒,其實這也是意料之 中。評價一個女人與其用世俗的各種條條框 框,抑或花樣翻新的新概念,不如從她的閱 讀書單或讀書態度中可以窺見,即聞書香識 女人,掩卷中品人生。

每個人的閱讀史,也是成長史,對女人來 說,同樣的道理。女人讀書偏於感性,很多 人會存在這樣的刻板印象。然而,伴隨社會 經濟的迅猛發展,女人讀書呈現分化,要麼 小眾化,拘囿於自己的小圈子;要麼高端 化,追求於高品質的社交群;要麼庸俗化, 遊走於隨波逐流的大環境。這些也從側面照 出精神訴求和生活方式的多元化、差異化。

我的閱讀是從寫作開始的。一直很欣賞美 國學者蘇珊•桑塔格的觀點:「閱讀往往先於 寫作,寫作的衝動幾乎總是由閱讀引起的。 是閱讀,對閱讀的熱愛,使你夢想成為作 家。」在她去世10年後,從她的日記中揭開 秘密:7歲的時候她就養成看完一個作家主 要作品的習慣,9歲讀雨果,13歲讀紀德, 30歲以前的日記就是一份閱讀清單,她的智 性發育令人驚歎不已。精神拔節生長,從某 亮光。

閱讀她已經出版的作品,極具個性的閱讀背 底,深深敬畏。 後是精神的強度。「有些書是必要的,就是 說,當你讀它們的時候,你知道你還會重 讀。也許不只重讀一次,還有比這樣一種意 擴展,充滿,指引?」在她眼中,閱讀是一 可以視為獨立女性有的美麗權利。

「女人是水做的,男兒是泥做的。」女人 段驚險。 一出生就在生理上不佔優勢,體弱單薄橫闖 便是其中之一。古往今來,有多少女人是從 女強人。女強人,我更青睞稱作「水樣女」思考」站穩腳跟,她品讀看得見的書籍,滋」抵達彼岸。

人」,既有柔情似水之品性,也要滴水穿石 之韌勁,而閱讀,往往便是最好的闖關法

美好的花季,我得了一場大病,是台灣作 家簡媜給予我無盡的力量。很偶然的機會, 我走進她的心靈世界,讀她的《水問》、 《女兒紅》、《煙波藍》,一讀不可收拾。 是怎樣的一介女子寫出如此激越人心又詩情 愛;而書香說到底也是心香……由內而外的 大氣的文字?愈讀愈癡迷,愈讀愈敬意,直 到「吞」下她所有的作品,包括最近出版的 《誰在銀閃閃的地方,等你》,我才找到答 案,恨不能打個飛的去台灣與她暢聊。生在 鄉下,13歲父親過世,15歲毅然離鄉,前往 城市求學,「我不嫉妒別人的15歲仍然滾入 父母懷裡,睜着少女的夢幻眼睛,而我卻得 為自己去征戰,帶刀帶劍地不能懦弱。」

考上復興高中,寄人籬下,一邊是身份的 落差、家庭的重壓、生活的焦慮,一邊是從 海量閱讀中獲得慰藉。在同學嬉鬧的時光, 她扎進書堆,刻苦鑽研,後來考入台北哲學 系,又轉入中文系,她開啟魔鬼模式:不允 許中午吃便當,不允許雨天打傘,凌晨四點 起床早讀,近乎苛刻的意志訓練,她把「作 種意義上會平抑身心的震盪,生父去世、患 戰計劃」改成「大學聯考美食店」,按照清 上哮喘,為桑塔格「荒漠的童年」投去一抹。醒到昏沉的時刻表安排筵席,叫人油然欽 即便乳腺癌降臨於她,做完手術和後期治 人,她如願進入大學,留下一句滾着磷火的 療,她完成了《疾病的隱喻》這部反響強烈 座右銘:「當老天賜給你荒野時,意味着他 的著作。她的閱讀大部分是重讀,且她從不一要你成為高飛的鷹。」這句話被我鐫刻在心一麼珠寶,因為她沒有自卑感。」這就是書香

甚至規劃保單,以為將會獨身一輩子。沒想 的一生:「很夠,很累,很滿意。」 到的是,34歲那年她得到愛神眷顧,與數學 識更偉大的特權嗎?也即意識到自己被文學 家姚怡慶閃電結婚,「在湯裡放鹽,愛裡放 種特權,可以說是扼住命運咽喉的特權,也
貝,她辭去出版創意總監的工作,專心做全
我還希望我記得很多美好的事情,把自己收

結婚後,她推崇「新家庭主義」,崇尚自 個讀書人的樣子!」 世界,必須有一兩件拿得出手的利器,讀書然,採取素樸的精神面對生活,尊重個人的

養靈魂,強壯神經,也在咀嚼人生這一部無 字的大書,陶冶情操,澆灌心靈;她在閱讀 中蛻變、成長,又在文字中歷練、修行,她 的故事就是以書為媒,與生活、與世界、與 整個宇宙建立親密的關係,這種生命體驗堪 稱「愛的旅途」。

書香裡有鹽,能殺菌、療癒,這鹽就是 芳馨,潛移默化改變着女人的身心、氣質, 甚至外表,那是一種清潔,摒棄繁華;那是 一種淨化,遠離功利;那是一種喚醒,回歸 本真;那是一種滋養,豐盈心房;那還是一 種力量,富庶精神。

這種力量,肉眼看不到,唯有用心感知方 能觸摸。這種力量,來去亦無形,唯有謙卑 敬畏才能捕捉。這種力量,無法變金錢,唯 有目光長遠才能開悟:你所讀的每一本書, 都會存入你的心靈賬戶,有一天會零存整 取,助力人生之途;反之,與書無緣者,他 的心靈賬戶會破產,精神赤貧的人才是真正 的乞丐啊

一個讀詩的人更難以被打敗;我認為,一 個愛讀書的女人更難以被歲月催老或打敗。 閱讀使女人有智慧,使女人年輕,更是女人 免費的駐顏術、最好的滋補品。如亦舒小說 佩。要怎麼收穫就怎麼播種。功夫不負有心 中的女主人:「真正有氣質的淑女,從不炫 耀她所擁有的一切,她不告訴人她讀過什麼 書,去過什麼地方,有多少件衣服,買過什 浸染出來的定力和氣質。常常想起年近九旬 而立之年,她開始為自己的晚年做打算,的齊邦媛女士,記得2009年時,她總結自己

提及死亡,她的答案直教人振聾發聵 「我跟醫生講,萬一我被送來,請你不要阻 責任」,成為她的婚姻心經。不久孕育小寶 攔。我對死亡本身不怕,怕的是纏綿病榻。 職媽媽,經歷人生最奧妙、驚險、絢麗的一 拾乾淨,穿戴整齊,不要不成人樣叫人收 拾。不要哭哭啼啼,我希望我死的時候,是

她的書桌上顯眼位置放着「預立不施行心 自由。為了紀念與丈夫走了遙遠的路才會彼 肺復甦術意向書」,好一個讀書人的樣子! 書香的世界中長袖善舞、自彈自吟,然後鏗 此相識,她給兒子起名「姚遠」。她且行且 與其說是活得通透和豁達,不如說是閱讀的 鏘轉身,青雲直上,獨佔風騷,將苦厄的遭 遠,如果說最初的求學之路是「用知識改變 至高境界,精神的高貴,優雅的老去,給人 際和坎坷的身世踩在腳下,成為他人眼中的一命運」,那麼後來的文學創作就是以「獨立」以撼人心魄的力量與暖意,能夠穿越苦難,



我久居粵地,看慣的春天數十年不變,除卻一 些應季的花兒到時到候地開放,其它的植物們, 就算人宅在家裡十天半月不出門,再出去,映入 眼簾的還是滿眼的紅花綠葉,一年四季皆無甚變 化,入眼舒適,卻不能給人驚喜。令無數南方人 聞之色變的「回南天」也被浸潤在這個平淡的季 節裡,因此可以説春天在南方簡直是個不討喜的 季節

邊的柳樹便已伸出小舌頭一般粉嫩的柳芽兒,枯 魔術表演,而不是廣東人所熟悉的粵劇,算是此 了一冬的白楊樹上垂掛的「毛毛蟲」彷彿在瞬間 變綠,樹尖上的新葉泛着白裡透紅的絨毛,鮮活 地詮釋着萬物復甦的春意。因此北方人較南方人 更喜歡踏青,因為經過了冬天的嚴寒,春天的生 年的文廟是明清兩代天津地方官員祭祀儒學創始 機才格外令人歡喜。

出差期間受朋友之邀,趁着清明假期到天津踏 青,朋友帶我們去的踏青地不是此時正一片熱鬧 的公園和郊野,而是隱於鬧市區的兩處靜謐所 在——廣東會館和天津文廟博物館。

落成於清光緒三十三年的廣東會館如今又是天

季節的張力

津戲劇博物館的所在地,它吸引人的除了古色古 香又獨具匠心的建築和建築群裡最核心的戲台設 計,令人心儀和流連的還有長年在館內展出的 周邊的《拜師堂》、《中國古典劇場》,一輪參 觀下來,站在玻璃櫥窗戲中人物的塑像前,就彷 佛已經穿越時空,於絲竹聲中,與千百年前的角 色們一同咿咿呀呀地對唱。

和想像中的不同,我們在廣東會館裡欣賞到的 而到了北方,冬去,春來,只要三天不見,路 是土生土長的曲藝表演以及現代的、傳統的幾樣 行的一點小小遺憾。

文廟的一貫安靜和廣東會館的短暫熱鬧相比, 就像北方的冬天和南方的春天。始建於明正統元 人孔子的廟宇,也是當年天津學宮的所在地,文 廟內的編磬、古琴、古瑟等樂器都散發着寧靜的 氣息,把市聲的熱鬧隔絕在一牆之外,即便是小 院外觸目可及的高樓大廈,也無法遮蔽院內縈繞 的濃濃的文化氛圍。

文廟內陳列的藏品裡有一桿老式的十六両秤,

一向寡聞的我看了這桿秤的介紹之後才得知,原 來在桿秤上的十六顆星花中,前七顆代表北斗七 星,中間六顆代表南斗六星,第十四顆代表壽 《中國戲劇發展簡史》、《中國京劇發展簡 星,第十五顆代表祿星,第十六顆代表福星。舊 史》、《中國戲曲人物造型》,以及陳列在戲台 時的商人在稱物品重量時,若少稱一両就缺了 「福」,少稱二両就缺了「祿」,少稱三両就是 「福祿壽」全缺,因此秤就成了商人們隨時進行 道德自律的工具,他們用這種直觀的方式時時檢 測着自己的誠信度。

> 古人讀書的目的大約和當下的多數人相似,多 以功名利祿為動力,並不值得我們學習。但這桿 老秤卻在我心裡有了很重的分量。即便再能識文 斷字,能得高官厚祿,若是心中沒有一桿這樣的 秤,便也算不上是真正的讀書人。

我曾經在一篇文章裡談過「扯文化」,當下任 何一種事物都能和「文化」扯上關係,但能 「扯」上的文化並不是真正的文化。就像有首歌 的歌詞「這裡四季春常在」一樣,能夠常在的春 天,那也算不上真正的春天了。真正的春天是必 須經歷過夏天的炎熱、秋天的清爽、冬天的寒冷 才能孕育出來的,這樣的春天才具有季節的張 力。